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Fenomén Zdeněk Procházka 
 

Zpoza stóry času 

_____________________________________________ 

 

„Nemám jedinou konkrétní knihu, kterou bych upřednostnil. Dobrý pocit mám z publikací 
o zaniklých vesnicích v Českém lese „Putování po zaniklých místech Českého lesa“, díly I a 
II, protože vím, že jsem tím udělal radost mnoha lidem jak v Čechách, tak v Německu, 
především těm, kteří se zde narodili. Jsem rád, že jsem vydal publikace o sklářství v Českém 
lese nebo o drobných kamenných památkách a jejich příbězích, na kterých jsem strávil 
mnoho času a musel jsem proto putovat krajinou a objevovat, což mě baví stejně jako 
výsledky této práce publikovat – ne-li víc.“ 

Zdeněk Procházka v e-mailu autorovi dne 24. ledna 2016  

 

 

(1) 

Sedmý červen Léta Páně 1954 nebyl v análech rodu Procházkových dnem ledasjakým: vždyť 
manželům Zdeňkovi (*1928) a Boženě (*1933), rozené Konstantové, se narodil syn! Pokřtili 
ho po otci na Zdeňka a za předtisk města rodného dopsali Plzeň. To po matce. 

Ve věku adolescentním jej to táhlo do Turnova učit se uměleckým kovářem a měl podporu 
otce (tesaře a průmyslováka) i matky (rozhlasové techničky, později vedoucí prodejny 
chodské keramiky v Domažlicích). Nicméně nad vědomím absolventa domažlické devítiletky 
posléze získala vrch představa pražských studií na čtyřleté střední škole v oboru reprodukční 
grafik. 

A tak do světa zaměstnanecky činných nakročí Zdeněk – po zastavení v plzeňských 
tiskárnách – na celých deset let v kdyňském Elitexu co by propagační pracovník. Poté se ještě 
stihne uplatnit na poloviční pracovní úvazek v domažlické pobočce tiskařských závodů 
TYPOS.  

Již krátce po svatbě v roce 1976 koupili novomanželé ve Vodní ulici první pustý a 
polozřícený dům, který si sami svépomocí opravili. Velkou výhodou byly stavařské 
zkušenosti a pomoc Zdeňka Procházky staršího i stavařská tradice rodiny Procházků.  
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Za desetiletí, při příležitosti Procházkových šedesátin, shrne Zdeňkův přítel Tomáš Karel 
v periodiku Hláska (č. 3, r. XXV., 2014): „Zdeněk Procházka je nakladatel, historik, 
publicista, fotograf a milovník hradů a krajiny při česko-bavorské hranici…“ Nato vyjmenuje 
společenská uznání, kterých se jubilantovi dostalo: „… v roce 2007 obdržel cenu syndikátu 
novinářů České republiky Pro Bohemia, o. s. v kategorii tisk, v roce 2008 v Schönsee od 
Bavaria Bohemia cenu Brückenbauer – Stavitel mostů nebo v roce 2010 ocenění od přátel 
Českého lesa, které mu bylo předáno u příležitosti znovuodhalení pomníku Jiřího, hraběte 
Stadiona.“ Stejně tak v roce 2010 získal Zdeněk Procházka v bavorském městečku Eschlkam 
cenu Waldschmidta za rozvoj česko-bavorského regionu a po dalších čtyřech letech ocenil 
Procházkovy zásluhy pro město i Městský úřad v Domažlicích. 

Tomáš Karel uvádí též Procházkovy konkrétní počiny obnovitele unikátních, v podstatě však 
zapomenutých historických lokalit. Kupříkladu „byla v roce 2009,“ píše Karel, „odhalena 
sklárna v Křížové Huti, jedna ze sklářských pecí byla poté překryta střechou a lokalita 
opatřena turistickými tabulemi s informacemi o sklárně. V loňském roce byla vyčištěna 
Arnoštova leštírna nedaleko Staré Knížecí Huti s unikátním leštírenským strojem.“ 

Ale už v době Procházkových abrahámovin Karlovo pero vyobrazuje osobnost jubilanta 
způsobem, který nemůže nebýt blízký generaci Procházkových nástupců. „Pěšky a na 
motorce pročesává krajinu nejen v západních Čechách, v muzeích a archivech se stává 
z návštěvníka spolupracovníkem. Spolu s Anderlem, Milerem a Švábkem patří k jádru 
hradologických badatelů, kteří nemohouce řádně publikovat, zakládají v roce 1984 Klub 
Augusta Sedláčka. Od založení působí ve výboru a je též autorem nejen řady příspěvků, ale 
též obálek ročenek klubu. … Životní láskou jsou pro něj ruiny hradu Prostiboře, jehož smutný 
zánik sleduje a zcela logicky v duchu své povahy uvažuje o zakoupení hradu.“ (In: Hláska č. 
3, r. XV., 2004). 

Nepřehlédnutelná je ale také Procházkova láska ke středověké archeologii. Již v 70. a na 
počátku 80. let se zúčastňuje výzkumů hradů Týřova a dále též Jindřichova Hradce a 
Křivoklátu, kde se seznamuje s dlouholetým přítelem a významným českým kastelologem 
Prof. PhDr. Tomášem Durdíkem, DrSc. Po leta se zabývá povrchovými sběry na 
archeologických lokalitách a jejich pečlivou dokumentací. V letech 1996–2010 se pod 
vedením Tomáše Durdíka zúčastňuje archeologických výzkumů hradů na Domažlicku – 
Osvračína (1996–1997), Lacemboku (1999–2000), Nového Herštejna (2001–2005) a Starého 
Herštejna (2006–2007). Plánovaný výzkum hradu Netřeb zhatila předčasná Durdíkova smrt. 
Všechny tyto a další archeologické výzkumy včetně podrobného výzkumu tvrze v Lštění 
Procházka popsal a publikoval na stránkách odborných periodik.  

Dle našeho mínění se stal v životě budoucího nakladatele důležitým mezníkem začátek 90. 
let, kdy skončila Procházkova desetiletá praxe propagačního výtvarníka v Elitexu Kdyně a 
kdy manželé Procházkovi koupili v domažlické Vodní ulici druhý historický dům (1992), aby 
jej citlivě zrekonstruovali. Do přízemí domu umístili historickou krčmu U Meluzíny a do 
patra kancelář Nakladatelství Českého lesa. To už existovalo od roku 1991. 

Karel ve svých vzpomínkách nepřehlíží, že profese Zdeňkovi umožnila vydat vlastním 
nákladem nebo ve spolupráci s muzei drobné tisky už v dobách, kdy to pro ostatní bylo 
nepředstavitelným problémem. „Působily na nás jako zjevení. Zpočátku vydával drobné 
skládačky, průvodce po městech a stále ještě pracoval v Elitexu. Od roku 1992 vydává 
kmenové publikace – historicko-turistické průvodce, které postupně pokrývají celé Plzeňsko a 
Chebsko.“  
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Jen o málo později se stává jméno Zdeňka Procházky známým také v rozhlase a v televizi. 
Domažlický nakladatel přednáší na sympoziích, spolukoncipuje scénáře výstav a naučných 
stezek, setkávají se s ním účastníci konferencí archeologů.  

Zakládá edici Průvodce historií západních Čech.  

Přes vše uvedené by prolegomena k monografii Fenomén Zdeněk Procházka zůstala 
neúplným torzem, chybět v ní informace, že některé knihy badatele, spisovatele a nakladatele 
vyšly za podpory Česko-německého fondu budoucnosti v Praze. Také tato skutečnost, máme 
za to, srozumitelně vystihuje další hodnotu Procházkovy produkce: tu kulturně-politickou. 

Jsme v pokušení dokonce napsat, že Český les je osudem Zdeňka Procházky. A kdybychom 
tak neučinili, osobnost zůstane skryta v dohadech. Což by to nebyl dluh celému dvacátému 
prvnímu století? 

Naopak je-li naším předsevzetím přiblížit osobnost Zdeňka Procházky v její duchovní šíři, 
nemůžeme jí nepřipsat k dobru zaujetí dějinami velehornatiny a dokonalý přehled v jejich 
kulturní nadstavbě. Co to vše značí v pracovním nasazení fenoménu Zdeněk Procházka, 
demonstrujme na příkladech dvou výpravných dvojjazyčných knih Putování po zaniklých 
místech Českého lesa I / Domažlicko: Osudy 50 zaniklých vsí a samot (Domažlice: 
Nakladatelství Českého lesa, 2007) a Putování po zaniklých místech Českého lesa II / 
Tachovsko: Osudy 45 zaniklých obcí, vsí a samot (Domažlice, Nakladatelství Českého lesa, 
2011). 

Čím si nás Zdeněk Procházka získává nejdříve je identifikace lokalit, v kterých někdy 
pulsoval dělný život, poryvy dějinných zvratů ovšem vymýcený. Po většině z těchto lokalit 
zbyly jen fotografie či ruiny, v lepším případě ojedinělé stavby, do jiných se život už protáhl 
zpět – po roce 1989. V názvech historických míst zní romantická nota (Diana, Kaplička, 
Mlynářka, Kněžská), v jiných tesknota (Eisendorfská Huť, Křížová Huť, Nuzarov, 
Františkova Studánka) a v dalších zas elegie zmarněného (Šnory, Úpor, Ruštejn, Bedřichov).  

Zdeněk Procházka nejenže obě knihy napsal, editoval a obstaral do nich fotografie, ale zvládl 
i návrhy obálek a grafickou úpravu – jako ostatně u většiny titulů s jeho autorským 
rukopisem. Z týmu spolupracovníků se jako vždy dobře osvědčil překladatel do německého 
jazyka Walter  Annuß a neodmyslitelně také Josef Kupilík, autor grafické přípravy pro tisk.  

Protože nejednomu z Domažličanů dříve narozenému tím spíš připadne být „tachovský 
svazek“ takřka cestopisným, přidejme o něm něco informací. 

Tak historické fotografie pocházejí především ze sbírky Ing. Václava Baxy ze Stříbra a 
z archivu autora knihy. Jiné jsou z knihy Dr. Wolfa-Dietera Hamperla a z Archivu domoviny 
a muzea ve Weidenu. Další informace a fotografie pocházejí od Antonína Hofmeistera 
(Málkov), Mirky Válové (Olbramov), PhDr. Markéty Novotné (SOkA Tachov), PhDr. Jany 
Hutníkové (muzeum Tachov), Pavla Procházky (Dlouhý Újezd), Ing. Michaela Hrušky 
(Plánské lesy), Ing. Jiřího Kadery (CHKO Přimda), Jiřího Kořínka a ještě jiných. 
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Z německé strany přispěli informacemi i obrazovým materiálem Karl a Rose Dobner 
(Hagendorf), Franz Busl (Bamberg), Alfred Freisleben (Norimberk), Karl-Heinz Zintl 
(Waidhaus),  Gerlinde Herzog (Johannesberg), Erwin Klotz (Pleystein), Anton Kasseckert 
(Weiden), Dr. Sebastian Schott (muzeum Weiden), Karl Bauer (Neustadt a. d. W.), Emmerich 
Suttner (Weiden) a další. 

V knize otištěné archiválie poskytly Státní oblastní archiv v Plzni, Státní okresní archiv 
v Tachově, Národní archiv v Praze, Národní památkový ústav v Plzni a Západočeské muzeum 
v Plzni. 

Autor vycházel též z informací ředitele SOkA Tachov Mgr. Jana Edla, Antonína Kondryse a 
Waltera Annuße. 

 

(2) 

Samozřejmě také dnešek je dějinnou fází rodu Procházkových. Zdeněk ji píše doslova a do 
písmene. Třebaže tam někde na začátku jeho představ a zájmů byl Brehmův život zvířat nebo 
amatérský historik a topograf Franz Alexander Heber. 

Jako dvaadvacetiletý se Zdeněk oženil s Danou, rozenou Pilsovou, absolventkou Střední školy 
ekonomické v Klatovech. Dala mu syna Zdeňka (*1980) a dceru Viktorii (*1983). 

Manželé koupili (2001) a zrekonstruovali středověkou věžovou tvrz v Lštění. Tvrz má 
příležitostná společenská využití, kupříkladu při svatbách, historických přednáškách, 
setkáních milovníků středověku aj. 

U kolegů si Zdeněk Procházka vysloužil přízvisko poslední romantický badatel. Autorovi 
monografie o sobě řekl: „Balancuji na hraně vědeckosti a romantismu.“ Spisovatelem je 
Zdeněk Procházka každým coulem: nedokáže nepsat. Pro letošek (2016) chce překvapit 
autobiografickým spisem, v kterém „hlavním hrdinou“ bude několikrát zničený kostel sv. 
Bartoloměje u Pořejova na Tachovsku. Kromě toho se soustavně věnuje výzkumu mlýnů na 
Domažlicku a Tachovsku a připravuje rozlehlé dílo týkající se kostelů a panských sídel na 
obou těchto okresech. 
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Přítel a předci 

________________________________________________________ 

 

(1) 

Třebas v čase se události spíš mihotají, než vlečou, postačíme postřehnout obvykle každou 
lidskou veličinu, která vyčnívá nad průměr. V kapitole Zpoza stóry času přiblížil Zdeňka 
Procházku čtenářově vnímání nakladatelův přítel Tomáš Karel. V kapitole této bude Zdeněk 
Procházka v dobrém oplácet.  

„Vzpomínám si na jednu z prvních schůzí plzeňské pobočky Klubu Augusta Sedláčka, na které 
mi Petr Rožmberský představil dva nové mladé členy pobočky a řekl: „Jsou to oba Karlové, 
jeden je Tomáš a druhý Foud, mně se pletou, tak se s nimi seznam a domluv, mají oba zájem o 
historii.“ Od té doby Tomáše, který je také Karel, znám a patří mezi mé nejlepší kamarády.“  

Tomáš Karel se narodil 22. listopadu 1965. Jeho rodným městem je Praha. V Plzni, kam se 
přestěhoval, absolvoval gymnázium se specializací základy stavebnictví a v roce 1985 ještě 
stihl pomaturitní kurz muzejních konzervátorů v Brně. Závěrečnou mistrovskou práci zvládl 
dobře. 

Nicméně „památkařině se profesionálně nevěnoval hned“, tak nějak napsal Zdeněk 
Procházka do Hlásky. „Od roku 1984 si užíval bohémského života v plzeňském Divadle J. K. 
Tyla jako jevištní technik a malíř dekorací. Profesionálním památkářem se stal v roce 1990, 
kdy nastoupil do Krajského střediska státní památkové péče a ochrany přírody v Plzni jako 
odborný pracovník: referent pro okresy Plzeň-jih a Rokycany. V roce 2010 nastoupil do 
pozice náměstka pro památkovou péči na ÚOP v Lokti, následně byl pověřen řízením 
pracoviště a posléze jmenován ředitelem.  

Tomášovy kvality památkáře profesionála, opomineme-li ty odborné, je možné spatřovat i v 
jednání s lidmi, majiteli památkových objektů. Takový dar má z památkářských úředníků jen 
málokdo. Byl jsem opakovaně svědkem toho, jak Tomáš bez nařizování a odvolávání se na 
paragrafy přesvědčil majitele chátrající památky o tom, jak ji má správně opravit, u majitelek 
to bylo většinou ještě jednodušší, tam se stačilo často jen zasněně podívat a odborně pokývat 
hlavou. Myslím, že pracovníci Národního památkového úřadu v Lokti zažívali pod jeho 
vedením pohodové časy. Nikdy jsem také neviděl například na Dějinách staveb v Nečtinách, 
že by ředitel takovéto instituce seděl celý večer v družném hovoru s podřízenými 
zaměstnanci.“ 

„V rámci práce pro Národní památkový úřad Tomáš řešil nebo spolupracoval na řešení 
několika výzkumných úkolů, které se týkaly například památkově chráněných sídel a tvorby 
Plánů jejich ochrany, tematické výstavy (vzpomínám si na výstavu o vesnických kadibudkách, 
s níž jsem se setkal i ve dvou skanzenech lidové architektury v Německu), dále katalogy 
vesnické architektury a řadu dalších odborných příspěvků. Postupně se Tomáš zaměřoval na 
stavebně historické průzkumy a dokumentaci a byl spoluřešitelem řady operativních 
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průzkumů a dokumentací. Jako garant projektu měl velký podíl na tom, že Spálené Poříčí 
dosáhlo titulu Historické město roku 2003.“  

Je to opět Zdeněk Procházka, kdo nepřehlédl, že dlouholetý zájem o české hrady, tvrze a 
zámky přivedl Tomáše Karla mezi kastelology a do plzeňské pobočky Klubu Augusta 
Sedláčka, v ní až do funkce předsedy. K oblíbeným Karlovým regionům náleželo a stále 
náleží historické Chebsko. Tomáš Karel byl u založení regionálních občanských sdružení 
na problematiku památkářství se orientujících.   

„K srdečním záležitostem oslavence,“ dále rozvádí Zdeněk Procházka, „patří i výzkum a 
dokumentace tajemných smírčích křížů, a proto je Tomáš také jedním ze služebně nejstarších 
členů Společnosti pro výzkum kamenných křížů v Aši, která si již v minulém století dala za 
úkol zmapovat všechny tyto památky na území Čech. 

Tomáš se stal též ilustrátorem českého katalogu kamenných křížů, který vyšel v nakladatelství 
Argo roku 1997 a znovu 2001.“  

To se již dostáváme k Tomášově další aktivitě: „vědecké ilustraci, volné výtvarné tvorbě a 
vůbec všemu, co s výtvarnem a krásném souvisí. Tomáš je zkrátka renesanční člověk, zemánek 
průkopník, který si jako první z nás novodobých zemánků koupil v roce 1997 tvrz ve Svinné na 
Rokycansku. V ní získal partnerku na celý život, kterou může zkoumat, těšit se z ní a 
samozřejmě jako do každé takové kamarádky investovat čas a peníze. Nejraději zde má letní 
podvečery, kdy opřen o stařičké zdivo tvrze medituje a naslouchá jejím příběhům.“ 

O tvrz, především ale o přilehlou zahrádku se stará Tomášova žena Saša a rády sem jezdí i 
jejich tři děti, stejně jako četní rodinní psi.  

 

(2) 

Okolí Zbraslavi, Okoř, okolí Berouna – tam všude byste potkávali Procházky, jejichž jedna 
větev zamířila do Domažlic. V polovině 19. století tam zakotvil Alois, Zdeňka Procházky 
praděd, absolvující stavební školu v Unhošti. V chodských Athénách začal jako stavební 
adjunkt a vypracoval se až na městského stavitele. Opravil a zrekonstruoval kostel Panny 
Marie na hřbitově U Svatých v Domažlicích a zaměřil před zbořením kostel svatého 
Antonína. Stál také u zrodu oprav mnoha dalších staveb v Domažlicích a okolí. 

Podobně i Aloisův syn stejného křestního jména zastal funkci městského stavitele a k tomu i 
prvního ředitele domažlického muzea, které bylo za jeho působení přemístěno do Chodského 
hradu. Věnoval se výzkumu chodského domu a lidových staveb. Na konci druhé světové 
války byl za takzvané Smutkovy aféry zatčen a odvezen do koncentračního tábora ve 
Flossenbürgu. Vrátil se s podlomeným zdravím. Architekt, stavitel a správce muzea Alois 
Procházka skonal náhle 19. prosince 1951. 

Ve svých pamětech Alois Procházka vzpomíná, jak chodil do školy bosky, v šatech přešitých 
z těch otcových, již odložených. Pomazaný chléb mu byl svátečním jídlem. Co do kvalifikace 
následoval Alois otce – vystudoval pražskou vyšší průmyslovou školu a mimo jiné pracoval 
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jako praktikant u firmy Pek & Froněk. O letech studií v Praze: „Navštěvoval jsem podle 
možnosti divadla, prošel všechna muzea a obrazárny, prohlédl všechny pamětihodnosti Prahy 
a blízkého okolí. Viděl jsem slavný pohřeb Svatopluka Čecha, zúčastnil jsem se mnohých 
demonstrací za všeobecné hlasovací právo,“ píše ve svých vzpomínkách. V Praze vstoupil do 
Sokola. Aloisovi a jeho manželce Anežce se v roce 1928 narodil syn Zdeněk a poté ještě 
mladší Bohuš. Zdeněk, otec nakladatele, si stavařinu prakticky vyzkoušel ještě ve firmě svého 
otce, ředitele domažlického muzea, s nímž opravoval řadu městských historických staveb. Po 
nucené likvidaci firmy Aloise Procházky pracoval jako stavbyvedoucí v OSP Domažlice a 
následně ve výrobním družstvu Nábytkář. Stavařina byla jeho posláním. Houbaření vášní. 
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Zdeněk Procházka badatelem, 

publicistou a spisovatelem 

________________________________________________________ 

 
„Ačkoli jsou tyto kamenické výtvory vyrobeny z poměrně trvanlivého materiálu, není jejich 
vypovídací schopnost neměnná a časem se snižuje. Podléhají nepřízni povětrnostních vlivů 
a řada z nich byla zničena lidskou rukou. Právě tato skutečnost dala hlavní podnět práci, 
jež si vytkla za cíl vytvořit pokud možno vyčerpávající soupis historických náhrobních 
kamenů – náhrobníků soustředěných na území domažlického okresu.“ 

Zdeněk Procházka: Historické náhrobníky okresu Domažlice  

 

(1) 

Svůj vůbec první vklad do národní bibliografie přinesl Zdeněk Procházka osmadvacetiletý. To 
mu Muzeum Chodska v Domažlicích vydalo nestránkovaný tisk Tvrz v Tasnovicích: 
záchranná akce 1976-8 (1982). Tímto debutem Procházka vyjevil oblast svého badatelského 
zájmu let osmdesátých – oblast, které zůstal věrný až do tematicky přelomové studie 
sešitového vydání Historické náhrobníky okresu Domažlice (Plzeň: Západočeské muzeum, 
1990). 

O letopočtu 1983 přivádí Zdeněk Procházka zainteresovanou část čtenářské obce jednak do 
Úsilova, jednak do Puclic, když Muzeum Chodska vydává jeho tisky O tvrzi v Úsilově a 
Puclice dnes a včera, ale přivádí také do Domažlic mezi středověké hrnčíře studií Domažličtí 
hrnčíři na Hořejším předměstí ve 14. a 15. století: záchranná akce dobrovolného aktivu 
Muzea Chodska v Domažlicích (opět Muzeum Chodska). 

V poslední třetině osmdesátých let Procházka rozšířil svoji bibliografii o tři již obsáhlejší 
publikace. V osmdesátém osmém nejprve titulem Rýzmberk (za spoluautorství Marty 
Zemanové; Kdyně: Sdružený klub pracujících), a takřka vzápětí publikací Hrady, zámky a 
tvrze okresu Tachov (za spoluautorství Jana Úlovce; Tachov: Okresní muzeum, 1988), 
doplněnou v roce 1990 druhým dílem a v roce 1991 třetím dílem. Badatelově pozornosti 
nemohl ujít ani literaturou protěžovaný Všerubský průsmyk. Jako ozva na Procházkovo 
pracovní uplatnění v podniku Elitex Kdyně vyčnívá v autorově bibliografii svazek Památná 
místa Všerubského průsmyku: městečko Všeruby, kostelík sv. Václava a kostel sv. Anny 
(Kdyně: Modrá Hvězda, 1990). 

Při ašském muzeu vznikla v roce 1984 Společnost pro výzkum kamenných křížů. Výsledky 
mnohaleté práce jejích členů, k nimž Zdeněk Procházka patří, došly uveřejnění v tištěných 
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katalozích, v knize Kamenné kříže Čech a Moravy (v r. 2001 vyšla ve druhém, rozšířeném 
vydání) a také v publikaci Kamenné kříže Čech a Moravy – katalog dodatků (2007).  

Vedle Společnosti pro výzkum kamenných křížů je Zdeněk Procházka přibližné tři desítky let 
členem – a nejen to, též spoluzakladatelem Klubu Augusta Sedláčka. 

Velmi silný dojem na nás dělá spisovatelova jakoby bezděčná tendence k podtextovému 
zhumanizování historicko-faktografických dat. Například se pozdržme u Historických 
náhrobníků okresu Domažlice (jde o Procházkův první autorský počin vydaný mimo oblast 
příhraničních okresů), kde Zdeněk Procházka zhodnotil část faktografického sumáře 
hlediskem demografickým. Přichází s viděním osudů lidského jedince, ale také osudů rodiny, 
také osudů rodu skrze umělecky opracovaný kámen, jehož estetično prolíná estetičnem 
člověčenství toho kterého desetiletí. „Nejnákladnější náhrobníky,“ píše badatel a spisovatel, 
„náležely především vyšší šlechtě, zbývající městskému patriciátu a duchovenstvu. 
Náhrobníky příslušníků jednotlivých sociálních skupin se od sebe často liší svou vnější 
úpravou. Tento rozdíl je setřen pouze náhrobníky drobných feudálů a erbovních měšťanů, kde 
je problematické upřesnit sociální původ zemřelého.“ Není nijak zvlášť složitým podané 
historicko-faktografické informace převést na roveň sociálních obrazů. Ostatně další 
Procházkovy informace k tomu přímo vybízí: „Náhrobníky měšťanů 46 kusů tvoří 
nejrůznorodější skupinu, podobu náhrobníku ovlivňují víc než u ostatních skupin majetkové 
poměry rodiny zemřelého. V 16. a 17. století jsou tyto náhrobníky většinou heraldické – 
merkové, nebo doplněné symboly jednotlivých cechů a ve století 18. Textové. Svébytnou 
skupinu představují náhrobníky duchovních (28 kusů), jsou až na malé výjimky pouze textové, 
psané latinsky, většinou humanistickou majuskulou. 

V několika případech je také přímo z náhrobního textu znám pořizovatel náhrobníku. Ve dvou 
případech věnoval náhrobník syn matce, 1x synové otci, 1x manžel manželce. Ve dvou zvlášť 
smutných případech manžel manželce a s ní třem zemřelým dětem, 1x otec svým synům a 1x 
manželka manželovi. 

V některých případech si nechal zemřelý zhotovit náhrobník podle svých představ ještě za 
života a pozůstalí na něj nechali doplnit patřičný text. Dokazuje to například náhrobník 
Adama ze Švamberka ve Starém Sedle u Boru, kde nebyl po smrti majitele náhrobníku 
doplněn do dříve vyrobené desky, datum pozdějšího úmrtí. Jiné náhrobní texty se přímo 
zmiňují o tom, že si zemřelý nechal náhrobník zhotovit ještě za svého života. 

Častěji se vyskytují také společné náhrobníky manželů doplněné aliančními znaky a 
náhrobníky, pod nimiž je pohřbeno několik duchovních.“ 

Za příznačnou považujeme skutečnost, že na region Tachovsko se naopak nevztahuje zásada 
unisono přisuzovat šlechtě výtvarně nejhodnotnější a pořizovací hodnotou nejnákladnější 
náhrobníky. O tom a mnohém jiném se rozepisuje Zdeněk Procházka za autorské spoluúčasti 
Jana Oulíka v knize Historické náhrobníky Tachovska (Domažlice: Nakladatelství Českého 
lesa, 1995). Badatelé naopak uvádějí, že na přelomu 16. a 17. století, to jest v období, ze 
kterého pochází převážná část měšťanských náhrobníků v Tachově, patřila většina členů 
městské rady právě mezi erbovní měšťany. „Na tachovský patriciát tohoto období upomínají 
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nákladné náhrobníky a epitafy, o kterých se mohlo feudálům na venkovských sídlech jen 
zdát,“ píší autoři, ale upozorňují, že „není možné vzájemně rozlišit drobnější venkovskou 
šlechtu a tachovské erbovní měšťany, z nichž mnozí vlastnili mimo městských domů i tvrze a 
venkovské statky (někteří z pohřbených snad byli i many tachovského hradu). Totéž“, 
upomínají, „samozřejmě platí také při pokusech statisticky rozdělit celek na měšťanské a 
šlechtické náhrobníky.“ Tolik kniha Historické náhrobníky Tachovska. 

V závěru prvního desetiletí našeho věku přichází Zdeněk Procházka mezi zainteresovanou 
veřejnost s dvoudílnou velmi výpravnou knihou Příběhy vepsané do kamene aneb putování 
za drobnými kamennými památkami Domažlicka a Tachovska I. (2008) a II. (2009). 
Předmětem autorova pozorování jsou spíše tajemné monolity, morové sloupy, kamenné kříže, 
též křížové kameny, kameny hraniční a kameny lovecké, milníky a vedle toho všeho 
středověké plastiky. Za nevšední považujeme Procházkův zájem o výjimečného kameníka 
Georga Böhma, stejně i další lidové kameníky. 

Knihu uvozuje Stehlíkova báseň Krajina mýtu: „Krajino, plná znamení, / jež rozluštit má 
duše chtěla! / Zřím u božích muk v plameni / pasačku, která uhořela - / Lká vítr v keři 
šípkovém, / lká podzimům své žalozpěvy - / družička, jdoucí hřbitovem, / i v máji příběh ten mi 
zjeví. // Jela tu svatba? Před rokem? / Jak těžko se už vyznám v čase… / Vyjela v cvalu 
divokém - / jen močál ví, kam propadla se / v tom kraji plném záhady, / kde nikdy nezvíš, co se 
stane. / Jen kříž a ústa balady / dotknou se krve polekané.“ 

Ovšem ani Zdeněk Procházka nesejde z cesty na mnoha místech vyznačené takřka 
uměleckým, esejistickým výrazem. Jako když uvažuje, že „na každého z vnímavých 
návštěvníků působí genius loci kamenného monolitu i místa, na němž po staletí vzdoruje času 
a chrání svůj příběh jinak, ale vždy silně. Kamenný kříž je často i výtvarně krásný, čímž 
přitahuje jak malíře, tak fotografy.“ Všechny zmíněné skutečnosti přispěly k tomu, že právě 
na tyto památky se již ve druhé polovině 19. století soustředil zájem regionálních badatelů a 
vlastivědných pracovníků. Procházka se o některých rozepisuje a nás upoutali Franz 
Wilhelm (profesor státní živnostenské školy v Plzni a konzervátor tehdejší památkové péče, 
napsal četné články, především však studii Alte Steikreuze und Kreuzsteine im 
nordwestlichen und westlichen Böhmen uveřejněnou v Zeitschrift für österreichische 
Volkskunde“ (1899). Zabýval se především studiem křížů v Tachově a na periferii.), Georg 
Schmidt (stříbrský badatel se zájmem o kamenné kříže a staré náhrobní nápisy. Jeho článek 
Kreuzsteine und Steinkreuze aus den Gerichtsbezirken Mies und Pfraumberg také uveřejnil  
Zetschrift für österreichische Volkskunde; 1903).  

Nepřehlédnutelný není ani Antonín Šolta, který se výtečně uvedl na stránkách Českého lidu 
(1894), kde popsal kamenné kříže z okolí Domažlic. K Šoltovi přibyl úspěšný spisovatel 
Jindřich Šimon Baar, když ve stejném periodiku uveřejnil (1902) zasvěcený článek na téma 
kamenných křížů v okolí Přimdy. 

Jindřich Šimon Baar ovšem nebyl jediným z literárních a uměleckých kruhů, na kterého 
Zdeněk Procházka nedal zapomenout. Připomíná též Karla Šrámka, autora vypodobnění 
křížů co akvarelů, a také připomíná, že Šrámkovo dílo z předválečného období má své místo 
v plzeňském Západočeském muzeu. 
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(2) 

Na sedmé straně prvního dílu Příběhů vepsaných do kamene oslovil autor čtenáře 
následovně: 

„Když jsem ke knize shromažďoval materiál, měl jsem strach, aby nebyla návodem pro 
zloděje. Při současném zájmu překupníků o tyto kamenné svědky minulosti se domnívám, že 
bude jednou katalogem toho, co česká krajina na počátku 21. století ještě obsahovala. 

Neztrácejme proto čas a vypravme se tam, kde je ještě co objevovat.“ 

Do času, v němž je Homo sapiens sapiens zapsán velmi tvořivým způsobem do paměti Země, 
badatel Procházka vpisuje člověkovy příběhy poznamenané i tragickými osudy. Dosahuje 
působivého účinku sesnoubení poezie pod člověčíma rukama oživlé hmoty a účinku 
slovesného (lidového) zvěčnění jímavého příběhu inteligentního života obecně. Příběhy 
vepsané do kamene aneb putování za drobnými kamennými památkami Domažlicka a 
Tachovska II. (2009) o tom všem vypovídají poměrně obšírně. 

Je to proto, že Zdeněk Procházka vypravuje v „žánru soupisu“ hned na tři způsoby. Začíná 
soupisem soch a kamenických děl období baroka v okresech Domažlice a Tachov (Sochy a 
kamenická díla v období baroka), pokračuje soupisem Böhmových prací ve stejných 
regionech (Život a dílo lidového kameníka Georga Böhma; 1778 - 1853) a uzavírá soupisem 
prací lidových kameníků v okresech Domažlice a Tachov (Práce lidových kameníků 19. a 
počátku 20. století). 

* * * 

Vytváření barokních soch a jiných kamenických děl obstarávali barokní mistři i lidoví umělci, 
u kterých si hmotné umělecké opusy objednávali (a finančně uhradili) vedle šlechticů 
(majitelů panství) často také kláštery, řidčeji i jednotliví katoličtí faráři. Jindy císařští a 
vrchnostenští úředníci, městský patriciát, městské a obecní rady, vedle nich mlynáři a 
zámožní sedláci. 

Zdeněk Procházka orientačně vypočítává náměty uměleckých děl. Jednoznačně dominuje 
světec Jan z Nepomuku. 

Ostatně citujme z knihy:  

„Jan z Nepomuku (*kolem 1345, +1393) se stal v roce 1389 generálním vikářem arcibiskupa 
Jana z Jenštejna. Bohužel právě v době, kdy arcibiskup byl ve vleklé roztržce s králem 
Václavem IV., protože se snažil prosadit nezávislost církve na královské moci. Situace se 
vyhrotila v roce 1393, kdy Jan z Nepomuku potvrdil po domluvě s arcibiskupem volbu nového 
opata kladrubského kláštera. Jelikož toto místo nezískal již vybraný králův oblíbenec, 
soustředil se hněv Václava IV. právě na generálního vikáře, který byl zatčen, mučen a posléze 
shozen z Karlova mostu do Vltavy. Později byl za důvod Janovy smrti označován i nátlak 
krále, jenž chtěl vyzradit zpovědní tajemství královny Žofie, neboť ji podezíral z nevěry. Jan 
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ale mlčel a nic nevyzradil. Dne 31. 5. 1721 byl Jan prohlášen blahoslaveným a 19. 3. 1729 
svatým.“ 

Zdeněk Procházka dále rekapituluje: „Již mnohem dříve si ale tohoto českého světce oblíbil 
majitel poběžovického panství Matyáš Bohumír Wunschwitz (+1695). Ten kdysi vyvázl 
z velkého nebezpečí a byl přesvědčen, že mu pomohl právě sv. Jan. Dal proto dle učiněného 
slibu zhotovit sochu tohoto světce pro Karlův most v Praze. Socha byla vyhotovena podle 
malého hliněného modelu, vypracovaného vídeňským sochařem Matyášem Rauchmüllerem. 
Velký dřevěný model vyřezal sochař Jan Brokof v roce 1682. Podle něho byla pak socha 
odlita norimberským kovolitcem Jeronýmem Heroldtem. Socha světce vysoká 250 cm a vážící 
20 q stála Wunschwitze 7000 zlatých a na most byla zasazena v roce 1683, kdy mělo uplynout 
300 let od domnělé světcovy smrti (ten ale zemřel ve skutečnosti teprve roku 1393). Ačkoli se 
jednalo o dílo kolektivní, je za tvůrce podoby sv. Jana považován sochař Jan Brokof, původně 
luterán ze Slovenska, z něhož se při výrobě sochy údajně stal horlivý katolík. Brokofova socha 
se tak stala neměnným ikonografickým vzorem, podle něhož byly vyrobeny další stovky a 
tisíce soch tohoto světce uctívaného v Čechách i Bavorsku.“ 

Z dalších uměleckých témat po jednoznačně dominujícím sv. Janu Nepomuckém řadí 
Procházka za sebe světici Pannu Marii („je v našem regionu zachována nejméně v 15 
exemplářích“), na třetím místě podle Procházky stojí statue Nejsvětější Trojice, na dalších sv. 
Florián, sv. Antonín Paduánský a sv. Václav. „Vedle soch vyráběli kameníci v menší míře i 
kamenná boží muka s kaplicemi doplněnými svatými obrázky malovanými na plechu. Tyto 
památky z 18. století se na popisovaném území vyskytují asi v 15 exemplářích,“ píše 
spisovatel. 

Dosud jsme nezmínili více z těch, kteří tvořili. Zdeněk Procházka vypočítává bratry 
Ferdinanda Maxmiliána Brokofa (*1688; +1731) a staršího Michaela Jana Brokofa, kteří 
pracovali se svým otcem a dokonce byli považováni za schopnější nežli on. Díla kohokoli z 
Brokofů identifikuje autor obsáhlé studie v Poběžovicích, v Horšovském Týně a teoreticky 
také v Pořejově a Starém Sedlišti. 

Z řady dalších tvůrčích individualit věnuje Zdeněk Procházka pozornost také Plzeňanu Karlu 
Legátovi a jeho řezbářským a kamenosochařským počinům v Chotiměři (z doby kolem roku 
1752), v Mnichově (1745), v Semněvicích (1747), neověřitelně na Pivoni. 

Podobně další Plzeňan Lazar Widemann zanechal v Procházkou sledovaném regionu sochy 
v Cebivi a ve Stříbře, nicméně ne spolehlivě prokazatelně. 

Tvůrců, jimž hmotou pro dílo byl kámen a pískovec, působilo na Domažlicku a Tachovsku 
mnohem víc, ať už to byli profesionálové nebo umělci lidoví. My si ovšem hledíme a budeme 
hledět individualit, které v plenéru Českého lesa zanechaly skutečné umělecké cennosti ať už 
v kterémkoli století. Z nich k nepřehlédnutí je kameník Georg Böhm (1778 –1853).  

* * * 

Z Böhmovy tvorby, na Tachovsku dosud k nalezení zůstávající, vypočítává Procházkova 
reprezentativní kniha dva velké kamenné kříže v Bezděkově (1836 a 1837) a jeden 



15	

v Čečkovicích (1845), velký kříž v Biletíně (1851, objeven až 2006), v Bernarticích sokl 
zničené sochy z roku 1841 a v Borovanech sochu sv. Jiří (1845 nebo 1846). Dvě sloupková 
boží muka ve Ctiboři (1811 a 1813) byla zničena.  

Dalších soch, kamenných křížů či jejich podstavců, božích muk a podobných Böhmových 
objektů jsme napočítali spolu s Procházkou sedmasedmdesát na Tachovsku, čtyři na 
Domažlicku.  

Nebylo by nám dobrou vizitkou, kdybychom opomenuli Procházkův autorský počin z roku 
2005 nazvaný Georg Böhm: Život a dílo lidového kameníka a vydaný pro Plzeňský kraj 
Nakladatelstvím Českého lesa v Domažlicích. Sešitové vydání monografie nejprve řadí 
Böhma do kontextu lidových kameníků především v krajině Českého lesa mezi Přimdou, 
Tachovem a Planou, kterážto „sochami, kříži i sloupky s náboženskou tematikou a jejich 
zničenými fragmenty výrazně dotvořena a působivě oživena“. Protože v okolí Tachova 
skýtaly lomy dostatek jemnozrnných žul, zručnější kameníci zhotovovali kříže, boží muka, 
sochy a náhrobky pro křesťanské i židovské hřbitovy. 

Kameník Georg Böhm žil s manželkou Barborou (1789 – 1871) ve Studánce (Schönbrunn) č. 
p. 28. Ve Studánce žil a tvořil třiadvacet let. Jeho nejplodnějším obdobím byla léta 1830 – 
1850. 

Pro Böhmovu tvorbu byly typické čtyři až pět metrů vysoké kříže a bohatě zdobené sloupky 
soch a božích muk. Zdeněk Procházka je toho mínění, že sochy sice příliš nerespektovaly 
anatomické zákonitosti lidského těla, takže byly poněkud nemotorné, „ale právě proto krásné 
a milé.“ 

V monografii Procházka pojmenovává zeměpisná místa, kde bylo v minulosti možno nebo 
stále ještě lze Böhmovu kamenickou tvorbu nalézt. 

* * * 

Autor Příběhů vepsaných do kamene také vypočítává několik výrazných kameníků tvořících 
v druhé polovině devatenáctého a na začátku dvacátého století. Na Tachovsku ho upoutali 
Michael Prockl, jehož jméno se pojí k Chodskému Újezdu, a Josef Lugner z Plané, 
provozovatel široko daleko největší firmy v oboru kamenickém a kamenosochařském (firma 
založena 1887). Lugnerova firma zaměstnávala až sedmdesát kameníků a zboží expedovala 
do celého Německa a Rakouska-Uherska. 

Jiný proslulý objekt, kamenická dílna rodiny Hochmuthových, se nalézal v Pastvině u 
Studánky, kde tvořili otec Adam Hochmuth (1851–1918) a syn Karel (1879–1947). 

Práce lidových kameníků na Domažlicku nedosahuje takového objemu ani rozmanitosti 
výrobků jako kameníků z oblasti tachovské. Kamenické řemeslo zde bylo soustředěno do 
prostoru Českého lesa a Sedmihoří a k nejznámějším lokalitám patřila Pasečnice, Babylon, 
Havlovice, Pila, v Sedmihoří pak Mířkov, Darmyšl a další obce. Jisté výsadě se těšily 
Havlovice. Kamenický mistr František Rücker zde v sedmdesátých a osmdesátých letech 19. 
století vyráběl (především) náhrobky a na jeho podnikání navazoval ještě po druhé světové 
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válce kamenický rod Štěpánků. Právě Josefu Štěpánkovi předal Zdeněk Procházka 
objednávku na zhotovení části žulového portálu pro rekonstrukci domu č. p. 18 v Domažlicích 
(1978). 

Z dalších kameníků Domažlicka vzpomíná Zdeněk Procházka například Antona Weise 
z Darmyšle (kolem 1890), ale také Josefa Polty z Mezholez (1904) či Wenzla Schieberla, 
posledního kamenického mistra v Sedmihoří. 

 

(3) 

Předešle napsaným jsme nastínili Procházkův naprosto zásadní smysl pro odkrytí a zkoumání 
historiografického bohatství. Procházka pokročil od drobných tisků z počátku osmdesátých let 
k hodnotným knižním opusům, které neztratily na poutavosti a hodnověrnosti. K připomenutí 
se nabízejí kupříkladu Domažlice: historie a současnost ve fotografii (2002), Plánsko a 
Tachovsko (2002), Sklářství v Českém lese (2003), Georg Böhm – život a dílo lidového 
kameníka (2005), Domažlicko – Image prospekt (2005), Kaple a kapličky na Domažlicku a 
Horšovskotýnsku (2006), Kout na Šumavě: kapitoly z dějin obce pod Rýzmberkem (2015), 
Chocomyšl: 1365 – 2015 (2015), Kanice: kapitoly z historie a současnosti obce pod 
Netřebem (2015), Milavče: kapitoly z dějin obce (2015), Světce u Tachova v proměnách 
staletí (2014), Všeruby a Všerubsko (1570 – 2014), (2014), Tvrz v Lštění: proměny jednoho 
rytířského sídla, aneb, Jak se státi zemánkem (2013), ale také Recepty ze zámeckých 
kuchyní, aneb Pochoutky ze šlechtitelských sídel konce 19. století (2013) aj. Všechny 
zmíněné tituly vydal Zdeněk Procházka ve svém Nakladatelství Českého lesa. 

 

(4) 

Téměř romantikou na nás dýchla knížečka Černá Řeka 1795 – 1995 (Domažlice: 
Nakladatelství Českého lesa, 1995) autorů Zdeňka Procházky a Antonína Kondryse a v      
překladu J. Holého a H. Schneidera. Tvůrci využili obrazových dokumentů z fondů Státního 
ústředního archivu, pobočky v Klatovech, z Okresního archivu v Horšovském Týně, ze 
soukromé sbírky Hansjörg Schneidera z Waldmünchenu a z dokumentů vlastních. Stojí za 
doplnění, že monografie vyšla pro „Nadaci obnovy a rozvoje Černé Řeky“. 

Zatímco dueto autorů poukazuje na to, že za rok založení zeměpisné lokality pojmenované na 
Černou Řeku „je všeobecně udáván letopočet 1795“ a že „k tomuto dvousetletému jubileu 
byla v r. 1995 tato drobná monografie vydána“, čtenáři a turisté, jimž Černá Řeka učarovala, 
se upamatují na básně v próze v knize Les, kterou Jan Vrba postavil přírodě kolem Černé 
Řeky věkovitý památník do české národní bibliografie: v roce 1914 poprvé a do roku 1971 
samostatně ještě čtrnáctkrát. 

Také Zdeněk Procházka a Antonín Kondrys vytvořili Černé Řece památník – oni ovšem jako 
erudovaní znalci osidlování terénu Českého lesa. Proto dokázali vystihnout letopisy lokality 
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ve velmi širokém kontextu – dokonce od vojenských opevnění předcházejících prodej 
pozemků osadníkům (1790) nejméně o jedno a čtvrt století. 

Za zvlášť poutavé části publikace považujeme ty, které se rozšiřují o vzniku drobného 
sklářského průmyslu v oblasti. 

Na téma sklářského podnikání se Zdeněk Procházka dopodrobna rozepsal v knize Sklářství 
v Českém lese (Domažlice: Nakladatelství Českého lesa, 1999), místopisu to skláren, brusíren 
a leštíren, a později v jejím druhém, rozšířeném vydání (2003). Do velehornatiny na česko-
německém pomezí střední Evropy jsme se vydali právě jako čtenáři Sklářství v Českém lese a 
byli velmi překvapeni – řekněme – geograficko-správním prostorem, které autor rozmáchlé 
studie (více než 300 stran) obsáhl. Abychom si o tom udělali alespoň hrubé představy, je nám 
třeba dát se od Zdeňka Procházky poučit, která panství se v prostoru nacházela. Proto 
vypočítáváme: panství královského města Domažlic – panství Horšovský Týn – Chotěšov – 
Chudenice – Kout a Trhanov – Lesná – Lučina – Merklín – Mutěnín a Mostek – Planá – 
Poběžovice – Sřeble – Tachov – Újezd Sv. Kříže – Velké Dvorce a konečně Zahájí. 

Abychom nežili v laciných iluzích. Nejstarší sklárny tvořila pouze nevelká tavicí pec 
chráněná dřevěným přístřeškem. Stanoviště těchto skláren nebylo stálé. Měnilo se vždy, když 
byly zásoby dřeva v okolí sklárny vytěženy. Po určité době mohly být zbytky zaniklé sklárny 
opět obnoveny (za příklad Procházkou uvedena Frančina Huť). 

Nejstarší sklárny Českého lesa vsadil Zdeněk Procházka do 2. poloviny 16. století (Stará Huť, 
Mostek, Rozvadov, Draxelhütte, Eisendorfská Huť, Kolm. K největšímu rozkvětu sklářství na 
území Českého lesa, míní Zdeněk Procházka, došlo v průběhu 17. a 18. století, kdy v teritoriu 
pracovalo najednou až třicet hutí. Do středověkého a raně novověkého výrobního sortimentu 
Procházka řadí okenní čočky, ploché sklo i sklo duté, korálky do růženců, umyvadla, 
křišťálové lustry, svícny, podnosy, poháry… 

Zcela zvláštním a mimořádně cenným přínosem knihy je, že z přičinění v oboru 
renomovaného Antonína Kondryse se velmi zasvěceně zaobírá heraldikou sklářských rodů. 

 

(5) 

Zdeněk Procházka patří mezi historiografy k těm publicistům, na jejichž texty se lze bez 
výjimky spolehnout. Zřejmě první dvě vážnější publicistické práce vyšly v ročence  
Z Chodského hradu. Po premiéře Z vyprávění hrnčíře Jana Kašeho (1979) přibyla 
publicistická druhotina Tvrz v Tasnovicích: záchranná akce 1976-1978 (1982) a pak už se 
vrstvily práce Nové objevy na hradu Prostiboři (in: Minulosti Západočeského kraje, 1984, 
spoluautorsky s V. Navrátilem), K výzkumu hradu Prostiboře-Kopce (in: Sborník Okresního 
muzea v Tachově, 1984, spoluautorsky s V. Navrátilem), Tvrz v Miřkově (in: Výzkumy 
v Čechách: Výroční zpráva Okresního archivu Domažlice, 1987). 
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Nejvíce Procházkových historiografických prací přinesly Dějiny staveb. Postupně to byly 
Historie a stavební vývoj kostela sv. Jiří v Koutě na Šumavě (2002), Kaple a kapličky 
v okresu Domažlice (2006), Engelmühle a Rosenmühle, osudy dvou mlýnů z Českého lesa 
(2008), Nejmladší bergfrit ve střední Evropě (2011) a Bývalý život dnešních sakristií kostelů 
v Nezdicích a v Blížejově (2012, spoluautor J. Anderle). 

Starý Herštejn ve světle povrchového průzkumu (1989), Nové poznatky z výzkumu hradu 
Nového Herštejna (1998), Hrad Prostiboř (2004), Tvrz v Lštění – 5 let výzkumů a 
rekonstrukcí 2002–2006 (2008), to je Procházkovo přispění na stránky ročenky 
Castellologica Bohemica v rozmezí let 1989–2008. 

Procházkovo jméno se ovšem objevilo také v takových časopisech, jako jsou Archaeologia 
historica, Hláska, Památky a příroda, Průzkumy památek či Ročenka Klubu Augusta 
Sedláčka. 
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Nakladatelem… 

_____________________________________________ 

 
„Pokud se týká našeho nakladatelství, je v podstatě mým jediným stálým spolupracovníkem 
manželka Dana, která přepisuje dlouhé texty a především se stará o účetnictví celé firmy.  

Našimi dlouholetými externími spolupracovníky jsou Josef Kupilík, který připravuje podle 
mých rozkresů knihy pro tisk. Dále spolupracuji s Antonínem Kondrysem, který je schopen 
přečíst staré archivní texty a Marie Schöntag pomáhá při korekturách a překladech 
z německého jazyka, stejně jako Alena Vondrušová. Posledních cca 10 let tiskneme knihy 
v tiskárně Pb Tisk Příbram, s níž jsem spokojen.“  

Zdeněk Procházka; email autorovi 24. ledna 2016 

 

 

Na přelomu let 1990 a 1991 přibyla mezi české nakladatelské subjekty firma Český les, jejíž 
název přes Nakladatelství Český les záhy vykrystalizoval a ustálil se na Nakladatelství 
Českého lesa. V prvním desetiletí dvacátého prvního věku tato značka už „operuje“ na 
knižním trhu zcela konstantně – a my se poohlížíme za tím, jak si počínala. 

K nejfrekventovanějším patří jméno autora Jiřího Jánského, kterému Zdeněk Procházka 
uveřejnil pětidílnou Kroniku česko-bavorské hranice (dva díly 2001, třetí 2003, čtvrtý a pátý 
2004) a monografie o šlechtických rodech – Pánech ze Švamberka, Hroznatovcích a 
Ronšpercích. Dále pak jméno Luďka Krčmáře, na jehož autorském kontě v ten čas přibyly 
Zničené kostely (spoluautorsky s Janem Soukupem a Zdeňkem Procházkou, 2004, druhé 
vydání 2005), Obrazy z dějin českého zvonařství, (spoluautorsky s Tomášem Chvátalem, 
2006) a Pět plzeňských řek (spoluautorsky s Janem Jandou, 2009). 

Po kouzlu Stříbrských pověstí (2001) zpracovaných Miroslavem Cvrkem zahřál čtenáře 
vtipný nadhled Vladimíra Baiera ve svazcích Muzikantské vzpomínky a Úsměvy z kraje pod 
Čerchovem (oba 2002) a čtenáře si našla také Stráž: nejmenší privilegovaná ves 
domažlických Chodů (2001) z pera Marie Korandové. 

Samostatnou kapitolou v knižní produkci Nakladatelství Českého lesa v prvním desetiletí 
třetího tisíciletí jsou Zmizelé Sudety, katalog k výstavě, který pro Sdružení Antikomplex 
Procházka vydal v letech 2003 (180 s.), 2004 (565 s.), 2006 (656 s.) a 2007 (726 s.). Ke 
Zmizelým Sudetám Antikomplex přidal také Sudetské osudy (2006) za editorství Matěje 
Spurného. 
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Na stezkách krále Šumavy vedly čtenářovy kroky v letech 2004 a 2005, kdy se Jan Jirák 
rozepsal o historii ostrahy hranice a finanční stráže do roku 1951, zatímco Jiří Fiedler a 
Václav Fred Chvátal si hleděli Židovských památek Tachovska, Plánska a Stříbrska (2008). 

 Zdeněk Procházka otevřel publikační prostor také Vojtěchu Laštovkovi, když vydal 
šestačtyřiceti stránkovou brožuru Letci Raf z Domažlicka proti nacismu 1939–1945 (2005). 

V roce první desetiletí uzavírajícím (2010) vydalo Nakladatelství Českého lesa pro Obecní 
úřad ve Velkém Malahově Jivjany v historii a současnosti, publikaci Jiřího Čechury. Ve 
stejném roce vložil do regionálního historiografického písemnictví dva vklady sám nakladatel, 
když nabídl Cebiv 1115–2010: kapitoly z dějin jedné západočeské obce a když upoutala 
studie Domažlické mlýny, mlynáři a mlýnská strouha.  

Nebyl by to fenomén Zdeněk Procházka, kdyby odmítl přihlásit se alespoň dílem 
k podčerchovské historii literární. Totiž: Chodské sonety osvračínského básníka Josefa 
Abrahama poprvé vyšly v edici Slunovrat u Františka Závorky v roce 1931 – Nakladatelství 
Českého lesa je uvedlo do národní bibliografie po jubilejních pětasedmdesáti letech. 

A tak nebude od věci, když Abrahamův vpravdě básnický obraz Domažlic, sídla to 
Procházkova nakladatelství, završí konec našeho monografického spisu. 

Milé město. „Hle, dívka krásná spěchá mezi poli / šál průhledný ve vzdušných vlaje za ní / od 
prahu modrých hor k pozdravu kyne dlaní / přes rodné stráně, lesy, pláně, doly // Hle, dívko, 
město jediné, ať zírám odkudkoli / vždy nový půvab najdu milování / před prostou krásou tvou 
se duch můj sklání / mé jest vše tvé, co těší tě i co tě bolí // O krásko hrdá na své předky ctné / 
na přízeň královskou, na erbů štíty / na staré měšťanství, na cechy počestné // Pod střechu 
pohostinnou zvalas pocestné / již přišli ke tvým pramenům se osvěžiti - / Jsi chodská nevěsta 
v den svatby, samé kvítí.“ 

* * *  

Od založení do roku 2016 bylo v Nakladatelství Českého lesa vydáno celkem 193 knižních 
titulů.  
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Fotopřílohy - K osobnosti blíže 

_____________________________________________ 
 

 

 
 

Zdeněk Procházka ve své pracovně 

 



22	

 

 

Diskrétní svět Zdeňka Procházky 

v domažlické Vodní ulici (1) 

Bílá budova sídlo nakladatelství s rodinným bytem v poschodí, 

v budově s narůžovělým odstínem fasády historická krčma, 

v poschodí Procházkova pracovna 
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Diskrétní svět Zdeňka Procházky 

v domažlické Vodní ulici (2) 
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Diskrétní svět Zdeňka Procházky 

v domažlické Vodní ulici (3) 
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Diskrétní svět Zdeňka Procházky 

v domažlické Vodní ulici (4) 
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Diskrétní svět Zdeňka Procházky 

v domažlické Vodní ulici (5) 

 

 

 

Logo Nakladatelství Českého lesa 
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Koho by nezajímal spisovatelův rukopis? 
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Momentka z Procházkových archeologických poutí časem 

 

 

Tvrz v Lštění. Procházkova 
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Lštění (tvrz) ještě jednou 

AA / AZP 
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Fotopřílohy – Pohled do minulosti 

_____________________________________________ 

 

 

Rodina městského stavitele Aloise Procházky 

(nakladatelova praděda). Vlevo mladý 

Alois Procházka junior (nakladatelův děd), 

stavitel a ředitel muzea v Domažlicích 
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Novinová fotografie ředitele 

domažlického muzea Aloise Procházky 
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Děd Zdeňka Procházky 

v době první světové války 

 

AZP 
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Fotopřílohy – Po zaniklých místech Českého lesa 

_____________________________________________ 
 
 

 

 

Šachta podzemního vodního kanálu na Bystřici 
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Šachta vodního náhonu na Pile 

 

 

 

Zříceniny loveckého zámečku ve Valdorfu 
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Novosedly: typické chalupy Českého lesa 

 s vyřezávaným šindelem 

 

AZP 
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Fotopřílohy – Kamenná poezie 

_____________________________________________ 
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AZP 
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